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A szénsavas üdítő italok jelentékeny része ún. patentzáros 
vagy kengyelzáros üvegekben kerül forgalomba. Az így kiszerelt 
italok szénsavtartalmának meghatározásánál nehézséget okoz a 
szénsavveszteség elkerülése, mert az üvegek nyitásakor és a 
folyadék lombikba öntésekor számottevő mennyiségű szénsav­
gáz távozhat el.

Bár ezen szénsavveszteséget teljesen nem küszöböltük ki, 
mégis a gyakorlat szempontjából megfelelő pontosságú ered­
ményeket kaptunk az alábbi eljárással. Az üdítő ital szénsav­
tartalmát karbonátmentes szilárd nátriumhidroxid hozzá­
adásával kötjük meg és az így nyert karbonát oldat C02 
tartalmát tetszőleges mennyiségű folyadéktérfogatban gáz- 
volumetriásan határozzuk meg.

A szénsav és nátriumhidroxid közti reakciónál
C02 +  2 NaOH -  Na2C03 +  H20,

a nátriumhidroxidot feleslegben alkalmazzuk, hogy a nehezen 
oldódó nátriumhidrokarbonát keletkezését elkerüljük. A nát­
riumhidroxid a folyadéktérfogatot csak egészen lényegtelenül 
növeli : az ebből származó hiba (az eredmény 3. tizedesében) 
elhanyagolható.

M e g h a t á r o z á s .  A meghatározás kivitele előtt a bon- 4 
tatlan palackot kb. 5 C°-ra hűtjük le. Ezután a hirtelen megnyi­
tott palackba előre elkészített 10 g karbonátmentes nátrium­
hidroxidot csúsztatunk (e célból mintegy 10 g súlyú nátrium­
hidroxid rudat kiforralt desztilláltvízzel leöblítünk és ezt ejtjük 
hirtelen a palackba), majd az üveget a patentzárral azonnal
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lezárjuk és a folyadékot összerázzuk. Hogy a reakció teljesen 
végbemenjen az üveget 1/2 órán át rázógéppel rázatjuk. Ha az 
oldat megzavarosodott volna, redős szűrőn átszűrjük.

Az oldatból 50 ml-t a Passon-féle készülék (1. ábra) gáz- 
fejlesztő palackjába pipettázunk. A palack záródugójába egy 
kis üvegedényke illeszkedik, melyet kb. 20 ml 10%-os sósavval 
töltünk meg. Ezután az U alakú gázbürettát az oldalcsap ki­

nyitása mellett a nivóedény és a szorítócsapok segítségével a 
ml beosztás 0 jeléig vízzel töltjük meg, majd az oldalcsapot 
elzárva a palack mozgatásával a sósavat az oldatba juttatjuk. 
A fejlődő széndioxid térfogatát a gázbürettán leolvassuk, 
ugyancsak leolvassuk a szobahőfokot és a barométerállást is.

S z á m í t á s .  Ha a készüléken leolvasott gáztérfogat Vx; 
a hőmérséklet / C°; a barométerállás В  ; és a vízgőz tenziója p, 
akkor a levezetések mellőzésével a normál állapotra redukált 
gáztérfogat

=  V V ( ß - p ) 273 
0 760 /273 +  t)

és a C02 tartalom

• ■ C02 liter =  V°22J 1220 =  v„ ■ 39,25,

ahol 44 a széndioxid molekulasúlya, 22,412 pedig a gramm- 
molekulasúlynyi gáz térfogata normál állapoton.
1 0 2



Ö S S Z E F O G L A L Á S

Ü dítő  i ta lok  sz é n s a v ta r t a lm á t  m e g h a tá ro z h a t ju k ,  h a  a C 0 2-t 
k a rb o n á tm e n te s  szilárd n á t r iu m h id ro x id  h o zzáad ásáv a l  m e g k ö t jü k  és 
az így n y e r t  k a rb o n á t  o ld a t  C 0 2- t a r t a lm á t  te tszőleges m en n y iség ű  
fo ly ad ék té r fo g a tb an  gázv o lu m etr iá san  m é r jü k  meg.

О П Р Е Д Е Л Е Н И Е  С О Д Е Р Ж А Н И Я  УГЛЕК ИС Л ОТЫ  В Ж А Ж Д О ­
УТОЛЯЮЩ ИХ НАП ИТКАХ , Н А Х О ДЯ Щ И Х СЯ  В П А Т Е Н Т Н О ­

З А К Р Ы Т Ы Х  Б У Т Ы Л К А Х
М. Э. Карол и А. Адам

Содержание углекислоты жаждоутоляющ их напитков определимо, 
если С 0 2 связывается добавлением твердой натриевой щелочи без 
карбонатов и после этого содержание С 0 2 полученного раствора к ар ­
бонатов измеряется газообъемным методом.

B E S T IM M U N G  D E S  K O H L E N S Ä U R E G E H A L T E S  IN  M IT  P A ­
T E N T V E R S C H L U S S  V E R S E H E N E N  F L A S C H E N  IN V E R K E H R  
G E B R A C H T E N ,  K O H L E N S Ä U R E H A L T I G E N  E R F R I S C H E N D E N

G E T R Ä N K E N
von

F rau M auchs E . Károly  und  A .  Á d á m

Z usam m en fassu n g  : D er K o h len säu reg eh a l t  e rfr ischender  G e trän k e  
k an n  b e s t im m t w erden , indem  m a n  das C 0 2 d u rch  H in zu fü g en  k a r b o n a t ­
freien festen N a tr iu m h y d ro x id s  b in d e t  u n d  den  C 0 2-gehal t  d er  so 
e rha l ten en  Lösung  in einem beliebig grossen F lüss ig k e i tsv o lu m en  
g asvo lum etr isch  misst.

103


